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Виробництво молока в агроекосистемах, що знаходяться навколо роз-
винутих промислових центрів, може ускладнитися внаслідок забруднен-
ня довкілля важкими металами, особливо такими як кадмій та свинець. 
Агровиробники молока прагнуть виробляти не лише екологічно безпечне, 
біологічно повноцінне та високоякісне молоко, а й досягти максимального 
рівня продуктивності корів для відповідної породи (максимально використа-
ти генетичний потенціал худоби), що в таких екологічних умовах є складним 
завданням. Виникають ситуації, коли рівень забруднення кормів незначний, 
і виключити їх з раціону, замінити більш якісними – складно, тому необ-
хідні нові нескладні в господарсько-технологічному сенсі та економічно 
ефективні прийоми виробництва високоякісного конкурентоспроможного на 
ринку молока з одночасним збільшенням обсягів його виробництва. Ринок 
пропонує застосування перевірених кормових біодобавок, нових преміксів 
тощо. Актуальним залишається і пошук ефективніших засобів, у т.ч. сор-
бентів (протекторів), які б одночасно зі зменшенням навантаження продук-
тивних тварин важкими металами сприяли підвищенню середньодобових 
надоїв молока. Біохімічний аналіз відібраних зразків рослинного і тварин-
ного походження – кормів, крові, внутрішніх органів і тканин, сечі та молока 
на вміст макро-, мікроелементів, у т.ч. важких металів та ін. – проведено 
методом атомно-абсорбційної спектрофотометрії (спектрофотометр AAS-30). 
Облік молочної продуктивності корів здійснювали за щодекадними кон-
трольними надоями. Мета досліджень – оцінювання молочної продуктив-
ності корів, яким згодовують корми з надлишком важких металів Cd, Pb, 
Cu, Zn та одночасним застосуванням антидотних речовин. Запропоновано і 
перевірено комплексне застосування спеціально розробленого, адаптовано-
го до фактичних раціонів годівлі корів антитоксичного мінерально-вітамін-
ного преміксу МП-А та підшкірної інʼєкції біологічно-активного препарату 
БП-9 рослинного походження для захисту організму корів від токсичної дії 
важких металів, особливо таких як кадмій та свинець. Спільна дія преміксу 
та біопрепарату сприяє посиленню екскреції полютантів з організму корів 
з сечею, зменшує перехід їх у молочну сировину. Це дає змогу виробляти 
молоко, яке відповідає вітчизняним і міжнародним стандартам якості, а та-
кож завдяки добалансуванню основного раціону необхідними мікро-, макро-
елементами, вітамінами збільшити молочну продуктивність в середньому у 
1,6 раза – з 3477–4426 до 5697–6899 кг, що забезпечує рентабельність ви-
робництва молока в господарствах, але не дає змоги повністю реалізувати 
генетичний потенціал корів чорно- і червоно-рябої молочних порід на рівні 
7–9 тис. кг за лактацію. Подальші дослідження спрямовано на розроблення 
ефективніших антидотних речовин, застосування яких сприятиме виробни-
цтву екологічно безпечного молока та максимальному використанню пород-
ного потенціалу тварин.

Ключові слова: середньодобовий надій, премікс, біопрепарат, кадмій, 
свинець, мідь, цинк, забруднені корми, антидотні речовини.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Ведення галузі молочного 
скотарства в досить мінливих і ризикових еко-
логічних умовах може бути неефективним. 
Розвиток різних галузей промисловості, урба-
нізація промислових центрів супроводжується 
негативним впливом на навколишнє природне 
середовище. Відбувається посилення антропо-
генного тиску на агроекосистеми, які приляга-
ють до великих і малих міст. Повітря, грунт та 
інші компоненти біосфери забруднюються різ-
ними ксенобіотиками та полютантами. Важкі 
метали, особливо такі як кадмій, свинець, є 
серйозною загрозою не лише щодо виробни-
цтва екологічно безпечного високоякісного 
молока, а й щодо здоровʼя та продуктивності 
самих тварин. Наукові дослідження та практи-
ка доводять, що підвищення продуктивності 
дійних корів залежить від багатьох чинників. 
Головними з них є породні якості тварин; кор-
мовиробництво і, особливо, якість та безпека 
кормів; повнораціонна збалансована годівля; 
технологія утримання і догляду за тварина-
ми; організація відтворення стада. Головним 
завданням господарств, які утримують дійне 
поголівʼя корів, є підвищення ефективності 
ведення галузі через збільшення продуктив-
ності тварин та зменшення витрат на вироб-
ництво і збільшення термінів господарського 
використання поголівʼя. Генетичний потенці-
ал тварин червоно-рябої породи за створення 
оптимальних умов його реалізації дасть змогу 
збільшити виробництво молока за стабільно-
го поголівʼя [14], однак важливе значення має 
екологічна безпека вироблених кормів. Вміст 
важких металів у кормах, що входять до раціо-
ну годівлі корів, може спричинити хронічну ін-
токсикацію організму, накопичення полютан-
тів в органах і тканинах, міграцію в молоко. За-
міна кормів раціону на більш якісні та безпечні 
може стати неможливою, як і збільшення про-
дуктивності тварин, тому пошук нових ефек-
тивних способів поліпшення продуктивності 
корів, якості та екологічної безпечності молока 
в складних екологічних умовах є актуальним. 
Сучасні вимоги до рівня продуктивності дій-
ного стада, якості молока, його екологічної 
безпечності обумовлюють необхідність по-
дальшої інтенсифікації галузі та застосування 
нових технологічних прийомів [6; 14; 24–25].

Обсяги виробництва молока залежать від 
повноцінності і збалансованості раціонів го-
дівлі тварин [16; 21; 40]. Обмін речовин та ін-
ші фізіологічні функції у корів безпосередньо 
повʼязані з мікроелементами, нестача або над-
лишок яких може порушити процеси синтезу 
біологічно активних речовин в організмі [7–8; 

11; 13; 15; 37–38; 41]. Для підвищення рівня 
поживної цінності кормів у годівлі дійних ко-
рів застосовуються премікси, що містять віта-
міни, макро- і мікроелементи та різні наповню-
вачі. Водночас застосовують і кормові добав-
ки, що містять сірку, магній та ін., є джерелом 
мінеральних речовин, здатних після введення 
в організм тварини ефективно впливати на від-
новлення його енергії. Сірка в організмі знахо-
диться у зʼєднаній формі, переважно в аміно-
кислотах, таких як метіонін, цистин, цистеїн; 
входить до складу вітамінів, використовується 
для побудови білка [16; 31–32; 33; 42].

Високий рівень розвитку технологічних 
процесів у молочному скотарстві дає змогу роз-
вивати та збільшувати виробництво екологічно 
безпечного, біологічно повноцінного, високо-
якісного конкурентоздатного на вітчизняному 
і світовому ринку молока, в т.ч. завдяки засто-
суванню нових кормових біологічно активних 
засобів. Вони не лише сприяють підвищенню 
молочної продуктивності, а й забезпечують 
кращу збалансованість раціонів за всіма необ-
хідними поживними речовинами. Забезпечен-
ня раціонів годівлі дійних корів усіма необхід-
ними поживними речовинами є лімітуючим 
чинником як підвищення якісних показників 
молока, так і продуктивності самих тварин [8–
11; 13; 15–16]. Українська чорно-ряба молочна 
порода – лідер молочного виробництва в Укра-
їні. Потенціал молочної продуктивності стано-
вить 8–9 тис. кг молока за лактацію з умістом 
жиру 3,72–3,96 %, білка – 3,2–3,3 %. Перша 
вітчизняна молочна порода – українська чер-
воно-ряба, її потенціал продуктивності стано-
вить 7–9 тис. кг молока за лактацію з умістом 
жиру 3,7–4,0 %, білка – 3,3–3,4 %. Отже, акту-
альним залишається питання збільшення про-
дуктивності тварин, поліпшення якості молока 
та екологічної безпечності через застосування 
нових технологічних прийомів, які містять но-
ві кормові та біологічно активні добавки, в т.ч. 
мінерально-вітамінні премікси, що сприяють 
збагаченню молочних продуктів макро- і мі-
кроелементами, вітамінами, знижують перехід 
важких металів зі шлунково-кишкового тракту 
в кров і далі – в молочну сировину [12; 22; 28; 
31–32; 35].

Метою дослідження є оцінювання молоч-
ної продуктивності корів чорно- і червоно-ря-
бої порід в умовах аліментарного надходження 
в організм тварин кадмію, свинцю, міді, цинку 
за одночасного застосування антидотних речо-
вин – антитоксичного мінерально-вітамінного 
преміксу МП-А та підшкірної ін’єкції біопре-
парату БП-9 рослинного походження для ви-
робництва екологічно безпечного молока.
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Матеріал і методи дослідження. У госпо-
дарствах, розташованих навколо промислового 
міста Лубни Полтавської області, було прове-
дено науково-господарські досліди на дійних 
коровах української чорно- та червоно-рябої 
молочних порід. Для проведення дослідів віді-
брали 126 голів корів із силосно-сінажно-кон-
центратним типом годівлі, 63 – силосно-сінаж-
ним, 36 – силосно-коренеплідним та 195 – з 
силосно-сінним типом годівлі. Дослідне пого-
лів’я розділили на три групи: першу контроль-
ну та другу і третю дослідні групи. Коровам 
усіх груп згодовували корми з умістом важ-
ких металів Cd, Pb, Cu, Zn вище встановлених 
гранично допустимих концентрацій. Тварини 
другої дослідної групи отримували додатково 
спеціальний антитоксичний мінерально-ві-
тамінний премікс МП-А, а третьої – премікс 
та підшкірну ін’єкцію біопрепарату БП-9, що 
містить екстракт девʼяти лікарських рослин. 
Середня жива маса корів – 500–545 кг, серед-
ньодобовий надій – 14,0–14,8 кг, що за лактацію 
становить у середньому 4270–4514 кг молока. 
Тривалість порівняльного періоду становила 
42 доби. Корови, відібрані методом аналогів, 
за живою масою, продуктивністю знаходилися 
в однакових умовах годівлі та утримання. До-
слідний період тривав 120 діб. 

Мінерально-вітамінний премікс та біоло-
гічно активний препарат БП-9 розроблено за ме-
тодикою [31–32]. Біопрепарат БП-9 – екстракт 
із 9-ти лікарських рослин. У 100 мл препарату 
міститься: лимонника китайського (Schisandra 
chinensis) – 15 мл, ромашки лікарської (аптеч-
на) (Chamomile ) – 3 мл, елеутерокока колючо-
го ( Eleutherococcus senticosus) – 15 мл, шавлії 
лікарської (аптечна) (Salvia offi  cinalis) – 17 мл, 
барбарису звичайного (Berberis) – 12 мл, лю-
церни посівної (Alfalfa) – 5 мл, ниркового чаю 
(Orthosiphon stamineus) – 15 мл, обліпихи кру-
шиновидної (Hippophae rhamnoides) – 15 мл, 
вербени лікарської (Verbena offi  cinalis) – 3 мл. 
Застосовано підшкірну ін᾿єкцію. Доза введен-
ня препарату БП-9 – 20 мл/добу, з поділом цієї 
норми на дві – по 10 мл кожна вранці і через 
інтервал 12 годин ввечері. Кратність введення 
препарату – 5 разів на місяць, інтервал введен-
ня – один раз на 6 діб. Використано препара-
ту для інʼєкції 42 голів корів третьої дослідної 
групи з силосно-сінажно-концентратним ти-
пом годівлі 16,8 л (20 мл × 20 (5 разів на місяць 
× на 4 місяці досліду) = 400 мл); силосно-сі-
нажним – 21 голови – 8,4 л; силосно-корене-
плідним – 12 голів – 4,8 л; силосно-сінним –
65 голів – 26 л. Всього виготовлено і викори-
стано 56 л препарату. Форма випуску – скляні 
флакони обʼємом 250 мл. Біопрепарат виготов-

лено в стерильних умовах виробничої лабора-
торії за методикою [19; 39]. У другій і третій 
дослідних групах розроблені раціони годів-
лі дійних корів було додатково збалансовано 
адаптованим до фактичного добового раціону 
годівлі, спеціальним антитоксичним мінераль-
но-вітамінним преміксом МП-А. Премікси 
розроблено з урахуванням синергічної, анта-
гоністичної дії макро-, мікроелементів щодо 
кадмію, свинцю, міді та цинку, з урахуванням 
їх концентрації на 1 кг сухої речовини, що 
дало змогу розробити методичний підхід до 
нормування вмісту в раціоні важких металів і 
відповідної кількості (співвідношення) есен-
ціальних макро-, мікроелементів, частковий 
дефіцит яких спостерігали в раціонах корів 
контрольних груп. До складу мінерально-ві-
тамінного преміксу МП-А входили мінеральні 
елементи P, Ca, Mg, S, Fe, Mn, Co, J, Se та ін.; 
вітаміни А, D, E, B2, B3 (ніацин, РР), B4, B6, 
C, H (Biotin) та одна із сірковмісних амінокис-
лот. Згодовування преміксу з розрахунку вве-
дення до складу раціону 1 % [29] становило: 
для корів з силосно-коренеплідним та силос-
но-сінним типом годівлі – 250 г на голову за 
добу, силосно-сінажно-концентратним – 290 г, 
силосно-сінажним – 255 г. Згодовано преміксу 
МП-А для 24 голів дійних корів другої і тре-
тьої дослідних груп з силосно-коренеплідним 
типом годівлі 720 кг (250 г на голову за добу × 
24 голови × 120 діб досліду); силосно-сінним – 
130 голів – 3900 кг; силосно-сінажним – 42 го-
лови – 1285,2 кг; силосно-сінажно-концентрат-
ним – 84 голови – 2923,2 кг. На ринку працює 
велика кількість регіональних фірм, які на за-
мовлення за відповідним раціоном та рецептом 
можуть виготовити і реалізувати агропідпри-
ємству такий премікс, що робить його зручним 
у використанні. У межах господарських дого-
ворів усі дослідні господарства співпрацювали 
з такою фірмою, тому виробництво та поста-
чання преміксу разом з іншою продукцією – 
звичайна господарська діяльність.

Рецепт (формула) преміксу МП-А, препа-
рату БП-9, методика розроблення адаптовано-
го до фактичних добових раціонів годівлі міне-
рально-вітамінного преміксу МП-А належить 
авторам цієї публікації Маменку О.М. та Пор-
тяннику С.В. (Україна).

Біохімічний аналіз зразків рослинного і тва-
ринного походження: кормів, крові, внутрішніх 
органів і тканин, сечі та молока на вміст макро-, 
мікроелементів, у т.ч. важких металів та ін., 
проведено методом атомно-абсорбційної спек-
трофотометрії (спектрофотометр AAS-30) [30]. 
Контроль якості та екологічної безпеки молока 
здійснювали за ДСТУ 3662-97 [23], а також з ура-
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хуванням вимог міжнародних стандартів якості 
(Регламент (ЄС) №853/2004 та №1881/2006). Об-
лік молочної продуктивності корів здійснювали 
за щодекадними контрольними надоями.

Усі маніпуляці з тваринами проводили від-
повідно до Європейської конвенції про захист 
хребетних тварин, яких використовують з екс-
периментальною та науковою метою (Стра-
сбург, 1986 рік).

Аналіз даних проводили з урахуванням 
особливостей отриманих у дослідженні ре-
зультатів: розміру вибірки та типу розподілу 
даних, характеру дисперсій. Для кожної ви-
бірки розраховано середнє значення ознаки у 
виборці (М) та стандартне відхилення (SD), 
оцінка наводиться у вигляді М ± SD. Розбіжно-
сті між середніми значеннями вважали статис-
тично значущими за Р<0,05. Розрахунок прово-

дили в пакеті програм STATISTICA версії 10.0 
для операційної системи Windows 7.

Результати дослідження. Локальне забруд-
нення навколишнього природного середовища 
навколо промислового міста спричиняє аку-
муляцію в ґрунтах агроекосистем небезпечних 
ксенобіотиків та полютантів, до яких належать 
важкі метали, особливо такі як кадмій та сви-
нець. Забруднення ґрунту важкими металами 
посилює і застосування агрохімікатів – пести-
цидів та мінеральних добрив, що характерне і 
для розвинених країн світу. У таблиці 1 наведе-
но динаміку викидів забруднювальних речовин 
в атмосферне повітря від стаціонарних джерел 
забруднення у регіоні (Полтавська область) 
за окремими населеними пунктами, у т.ч. по 
Лубенському району та місту Лубни з 2000 і по 
2016 рр. згідно з інформацією, підготовленою 

Таблиця 1 – Динаміка викидів забруднювальних речовин в атмосферне повітря від стаціонарних джерел забруд-
нення у регіоні за окремими населеними пунктами, тис. т [43]

Назва населених 
пунктів 2000 2005 2007 2010 2012 2014 2015 2016

Великобагачанський 0,250 0,228 0,443 0,346 0,349 0,269 0,287 0,267
Гадяцький 4,614 3,594 5,044 5,090 3,304 3,251 3,282 3,794
Глобинський 1,043 0,966 0,256 0,523 1,007 1,226 1,309 0,969
Гребінківський 0,135 0,149 0,163 0,137 0,203 0,210 0,151 0,165
Диканський 0,817 3,195 13,028 3,226 2,925 1,684 1,727 1,473
Зінківський 0,720 1,499 4,973 2,560 1,475 1,625 1,795 1,774
Карлівський 0,614 0,922 0,895 0,623 0,481 0,428 0,490 0,565
Кобеляцький 0,410 0,285 0,465 0,546 0,943 0,514 0,228 0,629
Козельщинський 0,093 0,033 0,039 0,047 0,040 0,031 0,037 0,027
Котелевський 0,324 0,223 1,023 1,187 1,310 1,096 1,091 1,114
Кременчуцький  0,521 1,273 0,747 0,734 0,200 0,698 1,055 0,57
Лохвицький 6,816 5,748 13,119 11,498 8,267 8,830 5,084 4,469
Лубенський 0,280 0,426 0,350 0,208 3,329 3,503 1,561 1,261
Машівський 1,889 2,536 2,148 1,766 1,617 1,141 0,886 1,212
Миргородський 0,114 0,426 0,421 0,312 0,296 0,252 0,361 0,326
Новосанжарський 1,202 1,150 1,174 0,960 0,797 0,627 0,603 0,614
Оржицький 0,286 0,174 0,896 0,855 0,939 0,837 1,246 1,285
Пирятинський 0,746 0,070 0,207 0,052 0,092 0,024 0,086 0,059
Полтавський 0,515 0,817 1,023 0,736 0,527 0,365 0,433 0,465
Решетилівській 0,839 1,252 5,074 2,761 1,627 0,958 1,227 0,879
Семенівський 0,243 0,239 0,227 0,028 0,173 0,166 0,196 0,102
Хорольський 0,289 0,138 0,507 0,545 0,523 0,441 0,432 0,423
Чорнухинський 0,012 0,025 0,241 0,246 0,147 0,133 0,141 0,138
Чутівський 0,155 0,075 0,263 0,307 0,319 0,249 0,212 0,092
Шишацький 0,946 0,847 1,709 1,754 1,693 1,625 1,788 1,848
м. Полтава 2,883 2,353 2,502 1,767 1,439 1,066 1,205 1,209
м. Гадяч - - - - - - 0,198 0,222
м. Горішні Плавні
(Комсомольськ) 7,125 9,586 9,855 11,250 12,914 12,799 12,170 9,219

м. Кременчук 24,886 28,732 27,966 18,720 20,731 18,588 16,068 20,767
м. Лубни 1,896 2,007 5,285 3,833 0,075 0,130 0,137 0,166
м. Миргород 0,357 0,298 0,249 0,195 0,163 0,142 0,123 0,115
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спеціалістами Департаменту екології та природ-
них ресурсів Полтавської облдержадміністрації, 
яка представлена у Регіональній доповіді про 
стан навколишнього природного середовища в 
Полтавській області у 2016 році [43].

Динаміка забруднення атмосферного пові-
тря стаціонарними джерелами забруднення по 
Лубенському району і місту Лубни коливається: 
у 2000 році кількість викидів становила 0,280 
тис. т, у 2005 році збільшилася до 0,426 тис. т, а 

у 2007 році зменшилася в порівнянні з 2005 ро-
ком до 0,350 тис. т, однак залишилася більшою, 
ніж у 2000 році. У 2010 році кількість викидів в 
атмосферу знову знизилися до рівня меншого, 
навіть у порівнянні з 2000 роком, і становила 
0,208 тис. т, однак, починаючи з 2012 року, спо-
стерігаємо тенденцію до збільшення викидів в 
атмосферу відповідно з 3,329 до 3,503 тис. т у 
2014 році і знову зменшення до 1,561 тис. т у 
2015 році та 1,261 тис. т у 2016 році. Кількість 
викидів у 2014–2016 роках  порівняно з 2000 
роком збільшилася в середньому у 4,5–12,5 ра-
за. По місту Лубни ситуацію можна вважати 
подібною, але на 2000 та 2005 роки припадало 
найбільше викидів – 1,896 та 2,007 тис. т відпо-
відно. Максимальне забруднення атмосферного 
повітря спостерігали у 2007 році – 5,285 тис. т. 
Упродовж 2012–2016 років кількість викидів в 
атмосферне повітря спочатку зменшилася до 
0,075 (2012), а потім знову спостерігали тен-
денцію до збільшення викидів – 0,130 (2014); 
0,137 (2015) та 0,166 тис. т у 2016 році відпо-
відно. У матеріалах доповіді [43] також зазна-
чено, що порівняно з 2016 роком відмічається 
значне збільшення викидів в атмосферне по-
вітря важких металів та їх сполук (на 67,2 %), 
діоксиду та інших сполук сірки (на 76,5 %), 
хлору та сполук хлору (удвічі) та неметанових 
летких органічних сполук (на 7,9 %). Підпри-
ємством, яке здійснює найбільший вплив на 
атмосферне повітря Полтавській області, зали-
шається ПАТ «Укртатнафта» (нафтопереробна 
промисловість) – 21,1 % загальних обласних 

викидів. По Лубенському району основними 
підприємствами-забруднювачами атмосферно-
го повітря є Лубенське ЛВУМГ, КС «Гребінків-
ська», Лубенське ЛВУМГ, КС «Лубни», УПГГК 
Яблунівське ВПГ, Лохвицький район, с. Сенча 
(табл. 2). Сільськогосподарські угіддя одного з 
дослідних господарств СВК «Хорошківський» 
розташовано недалеко від УПГГК Яблунівське 
ВПГ, Лохвицький район, с. Сенча, ССП «Друж-
ба» поруч з Лубенським ЛВУМГ, КС «Лубни».

Основними стаціонарними джерелами 
забруднення атмосферного повітря в Пол-
тавській області є промислові підприємства 
добувної – 31,3 %, переробної – 27,6 %, у т.ч. 
нафтопереробної (21,4 %) промисловості; по-
стачання електроенергії, газу, пари та кондиці-
йованого повітря – 13,7 %; транспорт, склад-
ське господарство, поштова та кур’єрська ді-
яльність – 12,7 %. ДУ «Полтавський обласний 
лабораторний центр» Міністерства охорони 
здоров’я України проводить дослідження ат-
мосферного повітря. Основні речовини, за яки-
ми досліджують повітря – пил, оксид вуглецю, 
оксиди азоту, солі важких металів, сірчистий 
газ, сірководень, сірчана кислота та ін [43].

Попри значні площі, зайняті чорноземами, 
та високий уміст гумусу в ґрунтах у Полтав-
ській області існують чинники, що негативно 
позначаються на стані ґрунту та зменшують 
його родючість. Основним є невпинна втрата 
гумусу ґрунту, спричинена деградацією ґрунту 
(ерозія), незбалансованим виносом та внесен-
ням поживних речовин в ґрунт. Унаслідок цьо-
го відбувається втрата поживних речовин ґрун-
том та різке зменшення його родючості. Серед 
об’єктів промисловості найбільший негатив-
ний вплив на стан земельних угідь в області 
здійснюють підприємства нафтогазового комп-
лексу під час будівництва та експлуатації газо-
нафтових свердловин і трубопровідного тран-
спорту та під час пошкодження трубопроводів, 
найчастіше – навмисних, з метою крадіжок 
газоконденсату. Крім того, загрозу для навко-

Таблиця 2 – Основні підприємства-забруднювачі атмосферного повітря у Полтавській області

№ 
п/п

Підприємство-
забруднювач Відомча приналежність

Валовий викид, т
Зменшення / - 
збільшення / +

Причина 
зменшення / 
збільшення2016 р. 2015 р.

1 Лубенське ЛВУМГ, КС 
«Гребінківська»

Філія УМГ «Київтрансгаз» 
ПАТ «Укртрансгаз» 1323,6 1897,3 -573,7

2 Лубенське ЛВУМГ, КС 
«Лубни»

Філія УМГ «Київтрансгаз» 
ПАТ «Укртрансгаз» 1097,6 1380,0 -282,4

3
УПГГК Яблунівське 
ВПГ, Лохвицький ра-
йон, с. Сенча

ПАТ «Укргазвидобування» 26,1 32,7 -6,5
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лишнього середовища становлять забороне-
ні до використання, непридатні та змішані 
агрохімікати. За даними Управління цивільного 
захисту населення Полтавської облдержадмі-
ністрації, станом на 01.01.2017 року, на терито-
рії області залишилося 160 т отрутохімікатів у 
Гребінківському (64,4 т), Лохвицькому (55,9 т), 
Лубенському (11,0 т), Оржицькому (14,16 т), Пи-
рятинському (8,26 т), Чорнухинському (6,28 т) 
районах [43]. 

Антропогенний вплив на довкілля спричи-
няє надходження забруднювачів, зокрема важ-
ких металів, з грунту в рослини, які використо-
вують у кормах сільськогосподарських тварин 
– дійних корів. Аналіз кормів виявив переви-
щення гранично допустимої концентрації кад-

мію, свинцю, міді та цинку. Вміст Cd в раціоні 
корів із силосно-коренеплідним типом годівлі 
перевищував установлені норми концентра-
ції в середньому в 2,1–3,2 раза, Pb – 2,4–5,7, 
Cu – 1,4–2,3 та Zn – 1,2–2,4 раза. Найбільше 
перевищення було зафіксовано за Cd та Pb в 
сіні злаково-бобовому (3,2 та 5,7 раза), за Cu 
– в дерті кукурудзяній (2,3 раза), Zn – у соломі 
пшеничній (2,4 раза). Вміст важких металів у 
кормах раціону корів з іншими типами годівлі 
коливався, що обумовлено різним умістом ру-
хомих форм токсикантів у ґрунті та місцем роз-
ташування сільськогосподарських угідь, де ви-
рощували рослини, залежно від віддалі до про-
мислового центру, автомагістралей, АГНКС та 
зазначених вище підприємств-забруднювачів 
атмосферного повітря тощо. Отже, у кормах 
корів з силосно-сінним типом годівлі найбіль-
ший уміст Cd, Pb, Cu, Zn виявлено в кормових 
буряках – відповідно в 2,5; 3,4; 3,8; та 4,1 раза. 
З усіх кормів саме кормові буряки мали найви-
щий рівень забрудненості за всіма досліджува-
ними елементами, порівняно з іншими корма-
ми. У кормах, вирощених на сільськогосподар-
ських угіддях, де коровам згодовували раціон 
силосно-сінажного типу, окрім перевищення 
гранично допустимих концентрацій Cd, Pb, 
Cu, Zn, зафіксовано вищиий уміст цинку в зер-
ні вівса та гороху – в середньому в 6,3–6,8 раза 
порівнянно з іншими дослідами. Найбільший 

вміст кадмію та свинцю мала дерть горохова, 
а міді – сіно злаково-бобове (3,9 раза). Серед 
усіх чотирьох дослідів корми раціону корів із 
силосно-сінажно-концентратним типом годів-
лі мали найбільше забруднення свинцем – у 
7,3 раза, цинком – у 7,8 та міддю – у 4,1 раза. 
Щодо забруднення кормів кадмієм цей раціон 
займає останнє місце, разом з раціоном, де тва-
ринам згодовували корми за силосно-сінним 
типом годівлі. Найбільший вміст Cd, Pb та Cu 
мало сіно злаково-бобове, а Zn найбільше на-
копичило зерно кукурудзи.

У таблиці 3 наведено середньодобовий на-
дій молока дослідних корів, яких утримували в 
господарствах, розташованих навколо промис-
лового міста Лубни. 

Спочатку було застосовано тест Шапіро-Уіл-
ка (Shapiro-Wilk’s W test), який вважають най-
точнішим, особливо за невеликих вибірок (n<50) 
незалежних груп, що дало змогу встановити від-
повідність отриманих даних закону нормального 
розподілу Гаусса. Отриманий від корів середньо-
добовий надій молока не підпорядковується за-
кону нормального розподілу (рис. 1).

Тест Шапіро–Уілка дав змогу визначити 
відповідний метод подальшого аналізу порів-
няння вибірок. Враховуючи те, що обʼєм вибі-
рок незначний, найефективнішим є спосіб за-
стосування непараметричного дисперсійного 
аналізу Крускала–Уолліса (або Н-тест) (Krus-
kal-Wallis ANOVA) (рис. 2).

На рисунках 3–6 наведено показники опи-
сувальної статистики, куди включено не лише 
середньоарифметичне значення, а й медіану 
з нижнім та верхнім квартилями, максималь-
ний і мінімальний показник середньодобового 
надою по кожній дослідній групі. Різниця між 
середньоарифметичним значенням та медіаною 
незначна. Такий статистичний аналіз даних дає 
змогу максимально точно описати отриману в 
результаті експерименту середньодобову про-
дуктивність корів, особливо після застосування 
у другій та третій дослідних групах антидотних 
речовин преміксу та біопрепарату.

Згодовування другій дослідній групі ко-
рів мінерально-вітамінного антитоксичного 

Таблиця 3 – Продуктивність корів під час досліджень (М ± SD)

Показники

Тип годівлі

Силосно-коренеплідний Силосно-сінний Силосно-сінажний Силосно-сінажно-
концентратний

1 кон. 2 дос. 3 дос. 1 кон. 2 дос. 3 дос. 1 кон. 2 дос. 3 дос. 1 кон. 2 дос. 3 дос.

Середньодо-
бовий надій 
молока, кг

14,31 ± 
0,74

17,85 ± 
0,89

18,68 ± 
1,03

11,40 ± 
0,61

18,41 ± 
0,70

19,62 ± 
1,11

14,04 ± 
0,61

19,67 ± 
0,84

21,65 ± 
0,73

14,51 ± 
0,67

19,33 ± 
0,92

22,62 ± 
0,70

Примітка: ступінь статистичної значущості порівняно з даними контрольної групи Р<0,001; n=12.
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преміксу МП-А сприяло незначному збіль-
шенню молочної продуктивності тварин – в 
середньому в 1,3–1,7 раза. Найефективнішим 
згодовування антитоксичного преміксу серед 
корів другої дослідної групи було у тварин з 
силосно-сінним типом годівлі, де молочна про-
дуктивність збільшилася в 1,6 раза порівняно 
з першою контрольною групою (Р<0,001). Мо-

лочну продуктивність корів після згодовуван-
ня мінерально-вітамінного преміксу за типом 
годівлі в порядку зростання можна розмістити 
так: силосно-коренеплідний (в 1,3 раза) → си-
лосно-сінажно-концентратний (в 1,3 раза) → 
силосно-сінажний (в 1,4 раза) → силосно-сін-
ний (у 1,6 раза). Основні раціони годівлі корів 
розраховували на продуктивність не менше, 

а
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Рис. 1. Розподіл середньодобового надою молока корів (кг) за тестом Шапіро–Уілка (типи годівлі: 
а – силосно-коренеплідний; б – силосно-сінний; в – силосно-сінажний; г – силосно-сінажно-концентратний).

а б

в г

Рис. 2. Величина похибки Р для нульової гіпотези про те, що середньодобовий надій молока 
корів у різних дослідних групах не різниться, в нашому випадку Р<0,05 – досліджувані 

групи статистично різняться між собою (типи годівлі: а – силосно-коренеплідний; 
б – силосно-сінний; в – силосно-сінажний; г – силосно-сінажно-концентратний).
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ніж 4500 кг за лактацію, середньодобовий на-
дій – 14 кг. Продуктивність корів менше 4500 кг 
є нерентабельною для дослідних господарств. 
Добалансування основного раціону спеціально 
розробленим мінерально-вітамінним премік-
сом сприяло незначному збільшенню вироб-
ництва молока з 3477–4426 кг за лактацію в 
першій контрольній до 5444–5999 кг у другій 
дослідній групі.

Підшкірна інʼєкція біологічно активного 
препарату БП-9 значно посилила антитоксич-
ну дію преміксу щодо важких металів у корів 
третьої дослідної групи, де молочна продук-
тивність тварин збільшилася в середньому 
в 1,3–1,7 раза. Найефективніше комплексне 
застосування преміксу та біопрепарату було 
серед корів третьої дослідної групи з силос-
но-сінним типом годівлі – молочна продук-
тивність збільшилася в 1,7 раза порівняно з 
першою контрольною групою (Р<0,001). Мо-
лочну продуктивність корів після комплек-
сного застосування преміксу та біопрепарату 
за типом годівлі можна розмістити так (в по-
рядку зростання): силосно-коренеплідний (в 
1,3 раза) → силосно-сінажний (в 1,5 раза) → 

силосно-сінажно-концентратний (в 1,6 раза) → 
силосно-сінний (в 1,7 раза). Такий технологіч-
ний прийом сприяв збільшенню виробництва 
молока в середньому до 5697–6899 кг за лакта-
цію в третій дослідній групі.

Отже, збільшити молочну продуктивність 
корів до 6–7 тис. кг за лактацію через добалан-
сування раціонів годівлі спеціальним мінераль-
но-вітамінним преміксом МП-А частково вда-
лося, підшкірна інʼєкція біопрепарату БП-9 у 
третій дослідній групі підсилила антитоксичну 
дію преміксу, що позначилося і на продуктивнос-
ті тварин. Однак не вдалося досягти збільшення 
продуктивності корів до 7–9 тис. кг за лактацію, 
характерної для цих порід. Застосування премік-
су та інʼєкція препарату не є домінуючими чин-
никами, які визначають продуктивність тварин, 
однак вдалося суттєво поліпшити ситуацію і ви-
робити екологічно безпечне високоякісне моло-
ко, яке відповідало вітчизняним і міжнародним 
стандартам якості (табл. 4). Гранично допустима 
концентрація вмісту кадмію згідно зі стандартом 
ДСТУ 3662-97 встановлена на рівні 0,03 мг/кг, 
свинцю – 0,1 мг/кг, Регламенту (ЄС) №1881/2006 
на рівні 0,02 мг/кг, міді – 0,26–0,35, цинку – 

Підшкірна інʼєкція біологічно активного препарату БП-9 значно поси-
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Рис. 3. Описувальна статистика (середнє арифметичне М (Mean), стандартне відхилення SD (Std. Dev.), 
медіана (Median), нижній і верхній квартилі (Lower Quartile; Upper Quartile) і ін.) середньодобового 

надою молока дослідних корів з силосно-коренеплідним типом годівлі.
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Рис. 4. Описувальна статистика (середнє арифметичне М (Mean), стандартне відхилення SD (Std. Dev.),  
медіана (Median), нижній і верхній квартилі (Lower Quartile; Upper Quartile) і ін.) середньодобового  

надою молока дослідних корів з силосно-сінним типом годівлі.

Рис. 5. Описувальна статистика (середнє арифметичне М (Mean), стандартне відхилення SD (Std. Dev.), 
медіана (Median), нижній і верхній квартилі (Lower Quartile; Upper Quartile) і ін.) середньодобового 

надою молока дослідних корів з силосно-сінажним типом годівлі.
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3–5 мг/кг відповідно. В таблиці 4 наведено за-
гальний вміст мінеральних елементів у молоці 
дослідних корів, у т.ч. важких металів, в усіх про-
ведених дослідах за різного типу годівлі тварин.

Обговорення. Згодовування в складі раціо-
ну кормів з підвищеною концентрацією важких 

металів зумовлює швидку міграцію їх у молоко. 
Унаслідок цього молоко, яке утворюється в мо-
лочній залозі, містить підвищену концентрацію 
Cd, Pb, Cu, Zn, накопичується в альвеолах, прото-
ках та цистерні. Водночас важливе значення має 
ємність вим’я, що залежить від цих порожнин.

Таблиця 4 – Вміст мінеральних елементів та важких металів у молоці корів (М ± SD)

Тип годівлі тва-
рин Метал

Молоко, мг/кг
1 контрольна 2 дослідна 3 дослідна

Силосно-корене-
плідний

    Cd 0,087 ± 0,008 0,031 ± 0,005 0,018 ± 0,002
    Pb 1,835 ± 0,093 0,614 ± 0,085 0,014 ± 0,003
    Cu 2,47 ± 0,38 0,31 ± 0,14 0,29 ± 0,09
    Zn 7,06 ± 0,32 6,01 ± 0,27 4,32 ± 0,84

Силосно-сінний

    Cd 0,09 ± 0,085 0,031 ± 0,008 0,011 ± 0,003
    Pb 1,641 ± 0,253 0,515 ± 0,064 0,027 ± 0,012
    Cu 2,54 ± 0,42 0,57 ± 0,26 0,32 ± 0,06
    Zn 9,93 ± 0,72 6,14 ± 0,56 4,17 ± 0,62

Силосно-сінаж-
ний

    Cd 0,068 ± 0,017 0,017 ± 0,004 0,012 ± 0,002
    Pb 1,734 ± 0,148 0,016 ± 0,004 0,014 ± 0,004
    Cu 2,36 ± 0,39 0,28 ± 0,09 0,27 ± 0,15
    Zn 7,93 ± 0,23 4,02 ± 0,16 3,51 ± 0,39

Силосно-сінаж-
но-концентратний

    Cd 0,053 ± 0,019 0,024 ± 0,009 0,014 ± 0,004
    Pb 1,794 ± 0,165 0,331 ± 0,064 0,032 ± 0,008
    Cu 2,63 ± 0,42 0,34 ± 0,12 0,35 ± 0,17
    Zn 8,74 ± 0,40 4,97 ± 0,30 3,87 ± 0,20

Примітка: ступінь статистичної значущості порівняно з даними контрольної групи Р<0,01; n=5.
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Рис. 6. Описувальна статистика (середнє арифметичне М (Mean), стандартне відхилення SD (Std. Dev.), медіа-
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дослідних корів з силосно-сінажно-концентратним типом годівлі.
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З верхніх альвеолярних відділів молоко перехо-
дить у цистерну завдяки скороченню або роз-
слабленню м’язових волокон. Цим процесом 
керує нервова система. На процес молокоутво-
рення значною мірою впливає надмірне наван-
таження організму корів важкими металами, 
особливо Cd та Pb [24; 31–32; 34]. Ці елементи 
здатні блокувати нормальну роботу нервової 
системи організму, акумуляцію полютантів у 
внутрішніх органах та м’язовій тканині, що 
згодом може негативно позначитися на утво-
ренні молока, його секреції, а, отже, і молочній 
продуктивності тварин. Важливе значення для 
утворення молока у молочній залозі має раціон 
годівлі і набір кормів, що входять до його скла-
ду. Збалансований раціон зі значним умістом 
соковитих кормів сприяє інтенсивному накопи-
ченню молока у молочній залозі, яке рефлектор-
но впливає на порожнини альвеол, протоків та 
цистерн. Завдяки розслабленню стінок порож-
нин вим’я збільшується його ємність, відтак і 
здатність вмістити більше молока. Двократ-
не доїння, яке застосовували в усіх дослідних 
господарствах до початку постановки тварин 
на досліди, не сприяло розвитку ємнісної функ-
ції вим’я корів, яка порушується за інтоксика-
ції ксенобіотиками, що згодом могло зменшити 
продуктивність тварин. З початку експеримен-
ту всіх тварин було переведено на трикратне 
доїння, що сприяло інтенсифікації молокоутво-
рювального процесу. Цей процес має нерівно-
мірний характер: у перші години після доїння 
синтез молока інтенсивніший, зі збільшенням 
часу від останнього доїння – спадаючий. Дані 
Іванова В.А. [20] свідчать про те, що для корів 
чорно-рябої молочної породи характерне інтен-
сивніше молокоутворення: в перші 6 годин піс-
ля попереднього доїння з початку лактації утво-
рюється 1–1,2 л молока за годину, а через 10–
12 годин – лише 0,61–0,65 л, на затуханні лак-
тації видимий процес молокоутворення прак-
тично зупиняється через 10 годин після по-
переднього доїння. В окремих корів з надоєм 
понад 5000 кг молока під час переведення їх з 
трикратного доїння на двократне надій моло-
ка знижувався на 40 %, під час повернення на 
попередній трикратний режим доїння він від-
новлювався. Рядом вітчизняних і закордонних 
вчених [2–4; 17–18; 27; 35–36; 44] доведено не-
гативний вплив важких металів на різні органи: 
печінку, нирки, селезінку, лімфатичну, нервову, 
ферментативну, гормональну та кровоносну 
системи, що спричиняє порушення секреції 
гормону окситоцину, оскільки нервове подраз-
нення навколодійкової ділянки вим’я та дійок 
зумовлює передавання нервових імпульсів до 
спинного мозку, відтак, одна частина сигналів 

направляється до головного мозку, інша – до 
молочної залози. У відповідь на ці сигнали за-
дня частина гіпофізу виділяє цей гормон, який 
через 20–30 секунд з’являється в крові і з током 
крові доходить до молочної залози, сприяю-
чи скороченню м’язових клітин, які оточують 
альвеоли і дрібні канальці.Такі рефлекторні 
реакції можуть частково блокуватися за впли-
ву надмірної концентрації Cd та Pb в організмі, 
що підтверджується наявністю цих елементів 
у молоці (табл. 4). Гальмується надходження 
окситоцину з крові у вим’я. Морфобіохімічний 
аналіз крові довів надлишок важких металів, а 
також низку інших негативних фізіологічних 
змін в організмі дійних тварин. Не виключено, 
що ця система може давати збій. Унаслідок цьо-
го альвеоли стискуються слабко, канальці ско-
рочуються повільно, а їх порожнина не збіль-
шується. Отже, не виникає сприятливих умов 
для виходу молока в протоки залози. Для про-
ведення науково-господарського досліду було 
вдало відібрано корів – їх продуктивність зна-
ходилася приблизно на однаковому рівні: в се-
редньому 14,3–15,2 кг за добу та 4362–4636 кг
за лактацію. Всі корови були з третім періо-
дом лактації і на початок досліду з 3 міся-
цем лактації. Зменшення інтоксикації уже 
сформованого організму тварин через поси-
лення екскреції важких металів через нирки 
з сечею, спеціально розробленими мінераль-
но-вітамінними преміксами МП-А та ін’єкція 
біологічно-активного препарату БП-9 рослин-
ного походження з трикратним доїнням спри-
яли поліпшенню процесу молокоутворення 
і секреторній діяльності молочної залози та 
збільшенню продуктивності тварин у серед-
ньому в 1,6 раза, що дало змогу досягти ви-
робництва молока на рівні 5697–6899 кг за 
лактацію (Р<0,001). 

Усі раціони було максимально збалансо-
вано за макро- і мікроелементним складом з 
урахуванням механізму всмоктування та ди-
наміки переміщення важких металів, особли-
во Cd і Pb, в організмі тварин. До складу пре-
міксів було включено елементи-антагоністи 
досліджуваних екотоксикантів у кількості, 
достатній для блокування їх всмоктування на 
рівні шлунково-кишкового тракту. Введення 
вітамінів до складу преміксу сприяло віднов-
ленню гомеостазу організму корів та поліп-
шенню роботи уражених олігодинамічною 
дією важких металів органів та систем. У ре-
зультаті вдалося досягти позитивного ефекту 
і знизити вміст важких металів у молоці корів 
в усіх господарствах за оптимальної якості 
молока та продуктивності тварин (Р<0,01 та 
Р<0,001) (табл. 3–4).
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Біологічно-активний препарат БП-9, що 
має у складі всі необхідні мінеральні елемен-
ти: залізо, селен, молібден, бор, кальцій, хром, 
фтор, натрій, літій, йод, кремній, марганець, 
мідь, цинк, нікель, ванадій, бром, кобальт, у т.ч. 
антагоністів важких металів кадмію та свинцю, 
а серед вітамінів – А, С, В, РР, Е, К, F, підсилив  
антитоксичну дію мінерально-вітамінного пре-
міксу МП-А на рівні тканин, органів та систем 
інтоксикованого організму корів. Екстракт ли-
монника китайського захищає печінку, нирки, 
селезінку, серце, легені від токсичного впливу 
важких металів, крім того, зменшує негатив-
ні канцерогенні процеси в молочній залозі, 
пов’язані з міграцією в кров та молоко кадмію 
і свинцю, запобігає окисненню печінкових лі-
підів. Екстракт елеутерококу допомагає захи-
стити організм тварини від шкідливого впливу 
важких металів, зокрема Cd та Сu, а і Pb та Zn, 
що підтверджено нами в дослідах; активізує 
інтенсивність виведення полютантів (Cd, Pb, 
Cu, Zn) з крові, молока, внутрішніх органів та 
систем організму; нормалізує кров’яний тиск, 
має імуностимулювальну дію, протидіє стресу 
і стимулює надниркові залози, що сприяло від-
новленню обміну мінеральних речовин в орга-
нізмі, одночасно з посиленням резистентності 
організму до різних захворювань, у т.ч. вірусно-
го походження. Екстракт ниркового чаю сприяв 
посиленню виведення кадмію, свинцю, міді та 
цинку, ефективно протидіяв розвитку протеї-
нурії, відновленню роботи ниркових канальців 
та клубочкової інфільтрації в нирках, запобігав 
дегенеративним змінам у цьому органі під час 
інтоксикації. Детально про склад преміксів і бі-
опрепарату, кількість згодовування добавки ко-
ровам та дозу підшкірної інʼєкції, механізм ан-
титоксичної дії, якість та безпечність виробле-
ного молока описано в попередніх роботах [24; 
31–32]. Включений до складу преміксу МП-А 
селен виконував важливу функцію, входячи 
до складу амінокислот (селенометіонін і селе-
ноцистеїн), селенотвірних білків і ферментів, 
зокрема глутатіонпероксидази, яка запобігає 
токсичному впливу пероксидних радикалів на 
клітини, має виражені антиоксидантні влсти-
вості. Глутатіонпероксидаза руйнує не лише 
пероксид водню, а й пероксидні сполуки, що 
утворюються внаслідок окиснення ненасиче-
них жирних кислот. Цей процес порушується 
Cd і Pb, що зумовлює збільшення кількості не-
доокиснених продуктів. Доведено визначальну 
роль селену та цинку щодо запобігання кад-
мієвій нейротоксичності [1]. Досліди, прове-
дені вченими на молочній фермі університету 
штату Айова на коровах голштинської породи, 
довели позитивну роль цинку, який необхідний 

для нормального здоровʼя, розвитку тварин – 
більш ніж 300 ферментів, що здійснюють зна-
чний вплив на метаболізм вуглеводів, білків, 
входить до складу жирів і нуклеїнових кислот; 
взаємодіє з іншими йонами металів, зокрема 
Cu, Fe тощо [5; 26]. Залежно від фізіологічно-
го стану тварин, їх молочної продуктивності 
потреба корів у цьому елементі змінюється в 
період збільшення синтезу молока та підви-
щення середньодобових надоїв. Забезпечення 
організму тварин Zn, як стверджують деякі 
автори [26], суттєво збільшило надої молока, 
а на піку продуктивності потреба в Zn може 
становити 4 мг/кг молока. Ми також ввели до 
складу спеціального преміксу цинк, однак на 
тлі хронічної інтоксикації тварин кадмієм та 
свинцем, що позитивно вплинуло на молочну 
продуктивність.

Висновки. Збалансування раціонів годівлі 
дійних корів чорно- і червоно-рябої молочних 
порід спеціально розробленим мінерально-ві-
тамінним преміксом протекторної дії до важ-
ких металів Cd, Pb, Cu, Zn та підшкірна інʼєк-
ція біологічно активного препарату рослинно-
го походження сприяли зменшенню токсичної 
дії полютантів, посилили їх екскрецію з орга-
нізму, чим забезпечили виробництво еколо-
гічно безпечного молока та збільшення його 
виробництва з 3477–4426 до 5697–6899 кг за 
лактацію. Продуктивності тварин, що харак-
терна для порід (7–9 тис. кг), навіть за мак-
симального забезпечення кормами в господар-
ствах, отримати не вдалося.

Подальші дослідження спрямовано на роз-
роблення антидотних речовин та балансуван-
ня раціонів такими кормовими добавками, які 
забезпечили не лише посилену елімінацію з 
організму тварин особливо небезпечних важ-
ких металів, таких як Cd та Pb, а й сприяли 
збільшенню середньодобових надоїв і вироб-
ницву екологічно безпечного молока на рівні 
показників, характерних для відповідної по-
роди корів.
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Продуктивность коров при алиментарном посту-
плении в организм тяжелых металлов

Маменко А. М., Портянник С. В. 
Производство молока в агроэкосистемах, которые 

находятся вокруг развитых промышленных центров, мо-
жет значительно усложнится вследствие загрязнения ок-
ружающей среды тяжелыми металлами, особенно такими 
как кадмий и свинец. Агропроизводители молока стремят-
ся производить не только экологически безопасное, био-
логически полноценное и высококачественное молоко, а 
и достигнуть максимального уровня продуктивности ко-
ров для соответствующей породы (максимально исполь-
зовать генетический потенциал животных), что сделать 
в таких экологических условиях достаточно сложно. 
Возникают ситуации, когда уровень загрязнения кормов 
незначительный и исключить их из рациона, заменить бо-
лее качественными – сложно, поэтому необходимы новые 
несложные в хозяйственно-технологическом отношении 
и экономически эффективные приемы производства вы-
сококачественного конкурентоспособного молока с одно-
временным увеличением объема его производства. Рынок 
предлагает применение проверенных кормовых биодоба-
вок, новых премиксов и т.д. Актуальным остается и по-
иск более эффективных средств, в том числе сорбентов 
(протекторов), которые с одновременным уменьшением 
нагрузки продуктивных животных тяжелыми металлами, 
способствовали повышению среднесуточных удоев мо-
лока. Биохимический анализ отобранных образцов проб 
растительного и животного происхождения: кормов, кро-
ви, внутренних органов и тканей, мочи, молока на содер-
жание макро-, микроэлементов, в т.ч. тяжелых металлов 
и др., проведено методом атомно-абсорбционной спек-
трофотометрии (спектрофотометр AAS-30). Учет молоч-
ной продуктивности коров осуществляли подекадными 
контрольными удоями. Цель исследований – оценивание 
молочной продуктивности коров, которым скармливали 
корма с избытком тяжелых металлов Cd, Pb, Cu, Zn и од-

новременным применением антидотных веществ. Пред-
ложено и проверено комплексное применение специально 
разработанного, адаптированного к фактическим рацио-
нам кормления коров антитоксического минерально-ви-
таминного премикса МП-А и подкожной инъекции био-
логически активного препарата БП-9 растительного про-
исхождения для защиты организма коров от токсического 
действия тяжелых металлов, особенно таких как кадмий 
и свинец. Комплексное действие премикса и биопрепара-
та способствует усилению экскреции поллютантов с ор-
ганизма коров с мочой, уменьшает переход их в молочное 
сырье, что позволяет производить молоко, которое отве-
чает отечественным и международным стандартам ка-
чества, а также благодаря добалансированию основного 
рациона необходимыми макро-, микроэлементами, вита-
минами увеличить молочную продуктивность в среднем 
в 1,6 раза – с 3477–4426  до 5697–6899 кг, что обеспечи-
вает рентабельность производства молока в хозяйствах, 
но не позволяет полностью реализовать генетический 
потенциал коров черно- и красно-пестрой молочных по-
род на уровне 7–9 тыс. кг за лактацию. Дальнейшие исс-
ледования направлены на разработку более эффективных 
антидотных веществ, применение которых будет способ-
ствовать производству экологически безопасного молока 
и максимальному использованию природного потенциала 
животных.

Ключевые слова: среднесуточный удой, премикс, 
биопрепарат, кадмий, свинец, медь, цинк, загрязненные 
корма, антидотные вещества.

The Productivity of cows with alimentary intake of 
heavy metals

Mamenko O., Portyannik S.
The production of milk in agro ecosystems that situ-

ated around developed industrial centers can be greatly 
complicated by the pollution of the environment by heavy 
metals, especially cadmium and lead. Milk producers seek to 
produce not only ecologically safe, biologically fully validand 
high-quality milk, but also to achieve the maximum level of 
productivity of cows for the breed (maximum use of genetic 
potential of cattle), which in such ecological conditions is 
extremely diffi  cult task. There are situations when the level 
of food contamination of the diet is insignifi cant and exclude 
them from the diet. It is very diffi  cult toreplace with more 
qualitative.That’s why it is imperative to create some new 
simple economically-technologically and economically 
effi  cient methods of production of high-quality, competitive 
milk market with simultaneous increase in the volume of 
its production. The market off ers the usage of various re-
entrants in the experiments of feed supplements, new 
premixes, and etc. The search for more eff ective means 
remains relevant and includs sorbents (treads), which, 
while reducing the load of productive animals with heavy 
meta-lams, contributed to an increase in average daily milk 
yields. Biochemical analysis of selected samples of plant 
and animal origin: feed, blood, internal organs and tissues, 
urine and milk on the content of macro-, microelements 
including heavy metals, etc. conducted by atomic absorption 
spectrophotometry (spectrophotometer AAS-30). The 
accounting of dairy productivity of cows was carried out on 
the basis of the decade's control tastes. The purpose of the 
research is to assess the milk yield of cows fed with high 
levels of heavy metals Cd, Pb, Cu, Zn and the simultaneous 
use of antidiabetic agents. The complex application of the 
specially developed, adapted to actual diets of cows’ feeding 
as antitoxic mineral-vitamin premix MP-A is off ered and 
checked It was also checkedthe subcutaneous injection of 
biological active preparation "BP-9" of plant origin for 
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the protection of the cows’ body from the toxic eff ects of 
heavy metals, in particular, it has been proposed and tested 
in experiments, such as cadmium and lead. The joint action 
of premix and biopreparatur increases the excretion of 
pollutants from the body of cows with urine, reduces their 
transition to dairy raw materials.That allows to producethe 
milk that meets domestic and international quality standards, 
and due to the supremacy of the basic diet with the necessary 
micro, macro elements, vitamins increases milk productivity 
on average 1.6 times from 3477–4426 kg to 5697–6899 kg, 

which provides rent-free production of milk in farms.But it 
does not allow to realizein full force and eff ect the genetic 
potential of black and red-spotted dairy breedbreed at 7–9 
thousand kg per lactation. Further research is aimed at the 
development of more eff ective antidote substances, which 
have contributed to the production of environmentally safe 
milk and to maximize the use of animal breeding potential.

Key words: daily averageyield of milk, premix, bio-
product, cadmium, lead, copper, zinc, contaminated feeds, 
antidote substances.
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